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LY NHAN MON: HOA HQC 8 .
Thoi gian : 150 phit( Khong ké thoi gian giao dé).

Cau (3,0 didm) (
1. Hay xac dinh céng thic héa hoc img véi cic chir céi A, B, C, D, E, F, G. Viét

phuong trinh héa hec. ( ghi 15 cée didu kién phan tmg , néu c¢).

A - B + C

C + D— E

E + C - F

F + A - G

Fe + G — FeSO, + B

Biét G lam quy tim héa do.

2. Chi tir c4c chét: nuée, khéng khi, st, déng, luu huynh va c4c dung cu, chét xuc
tic can thiét. Hay viét céc phuong trinh diéu ché : ba oxit; hai axit; ba mué;.
CauII. (3,0 diém)

1. C6 S lo mét nhan dung 5 chat rin mau tréng la: CaCO;, CaO, P,0s, NaCl, Na,O.
Hay trinh bay phuong phép héa hoc dé phan bigt cdc chit trén. Viét phuong trinh héa
hoc. ( Néu co).

2.0 12°C ¢6 1355 gam dung dich bdo hoa. Pun néng dung dich dé 1én 90°C, Hsi
phai thém vao dung dich nay bao nhiéu gam CuSOy dé duoc dung dich bio hoa ¢
nhiét do nay. Biét d6 tan & 12°C 1a 35,5 gam va & 90°C Ia 80 gam.

Cau III. (3,0 diém)

1. Hoa tan m gam SO vao 500 ml dung dich H,80, 24,5 % (D = 1,2 g/ml) thu duoe
dung dich H,SO, 49%. Tinh m 2

2. Cén bao nhiéu ml dung dich H,S0, 2,5M va bao nhiéu ml dung dich H,SO, IM

dé pha tron ching vé6i nhau duge 600 ml dung dich 1,5M.
Cau1V(s,5 diém)

1. Mot loai da chira 80% CaCOs, phan con lai la tap chét tro. Nung 1 tén dé t6i phan
Umg hoan toan. Hoi khéi lugng cia chét vén thy dugce sau khi nung béng bao nhiéu %
khéi luong da truée khi nung va tinh % khéi lugng CaO trong chit rdn sau khi nung.

2. Cho 17,7 gam hén hop kém va sét vao 300ml dung dich axit clohidric néng do
2M. o
a.Tinh phan tram vé khéi luong cia méi kim loai trong hdn hop dau.

b. Tinh thé tich khi hidro thu dugc (¢ dktc).

¢. Cho toan b khi hidro néi trén qua 24 gam hén hop CuO, Fe,0, nung néng. Sau
khi phan ting két thic thu duge m gam chit rén. Tinh m? -

Céu V.(5,5 diém)

1. Cho hén hop khi X gém CH,, CO, do & cting diéu kién nhiét do va 4p suék. Tinh
thanh phan phan trim vé thé tich mdi khi trong X. Biét ti khéi cuia hén hop X so véi
khi hidro 13 15,

2. Cho 8,4 gam-1 kim loai héa trj II tac dung v6i dung dich H,S0,, sau phan ung thu
duge dung dich muéi néng d6 4,56 % , trong d6 con cé axit du néng d6 2,726 %.
Nguoi ta thiy ring tong khéi lugng cua dung dich sau phan tmg da giam di 0,3 gam.
Xdc dinh tén kim loai va tinh néng d6 phén trim cua dung dich H,S0, da dung.
ChoH=1;C=12;0= 16; Na=23,lAl =27;8=32;Cl=355; Ca=40; Cu=64.
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Ciu Nji dung Piém
Caul 1.(1,5 diém)Xéc dinh cdng thirc héa hoc
(3,0 didm)

Céc chét A,B,C,D,E,F, G cé cong thirc hda hoc 14n luot 1a: H,0, | 0,25
k‘Iz, 03, 8, SO,, SOz, H,804.

Viét PTHH:
2H,0 LZHZ-# 0,
Oz + S—lo—)SOz 0,25
o 0,25
280,+ 0,——>280;
0,25
SO;+ H,0 — H,S0,
0,25
Fe+ H,S0, —> Fe SO+ H.
€ 200Uy e 4 2 0,25
2.(1,5 diém) — Pidu ché 3 oxit : Bt Cu, Fe, S trong khéng khi.
2Cu+ 0, =220
Fe+20, —=  FeO,
0,5
IO

S + 0, — SO,
L Diéu ché 2 axit:

SO, + HbO — H)S0;

2H,0 B AT 025

280, + 0, —2— 250,

SO; + H, O —— H,S0,

L Bidu ché 3 mudi; 0,25

Fe;O4 + H,SO; ——> Fey(SO4); + FeSO, + Hy 0,25




[image: image3.jpg]CuO + H,SO, —  CuSO, + H,0 0,25
Ciu Il 1. (1,5 didm)
(3,0 diém) - Léy omdi chét mét it lam mAu thit va dénh sé tuong tmg.
- Cho nuée lin lwot vao cac mau thir trén:
+ Néu mAu thir ndo khéng tan trong nuéc la CaCOs.
+ Bbn mAu thir con lai tan trong nuée tao thanh dung dich. 0
- Dung bén mau quy tim 14n lugt cho vao bén mau thir trén.
+ MAu thir ndo lam quy tim chuyén sang mau d6, mau thir ban
dau 1a P,0s.
P,0Os + 3 H,0 — 2 H,PO,.
+‘M5u thir ndo 1am quy tim chuyén sang mau xanh, méu thir ban 0,25
dau la Na,O va CaO.
Na,0+H,0 —  2NaOH
CaO+H,0 —  Ca(OH),
+ Mau thir khong lam quy tim chuyén mau 1a NaCl. 0,25
- Dan lan luot khi CO, di qua 2 dung dich lam quy tim chuyén
mau Xanh: 0,25
+ Néq mau thtt ndo bi vn duc la dung dich Ca(OH),. MAu thir
ban dau 1a CaO:
Ca(OH); + CO, — CaCO; + H,0
+ Con lai la duﬁg dich NaOH, méu thtr ban dau 13 Na,0. 0,25
2.(1,5 diém) '
-3 12°C, d6 tan ctia CuSO, 12 35,5 gam ) 0,25
. => Trong 135 gam dung dich bdo hoa c6 35,5 gam CuSO,
Trong 1355 gam dung dich bdo hoa c6 35,5x1355/135,5 =
355 gam CuSO, ‘
=> Khéi luong H,0 = 1355 -355 = 1000 (g) 0,5




[image: image4.jpg]-G 90°C d6 tan ciia CuSO, 1a 80 gam

=~ trong 100 g nudc hoa tan téi da 80 g CuSO,
Trong 1000g nuéc hoa tan téi da 800 g CuSO,

Vay sé gam CuSO, cin hoa tan thém la:

800 — 355 = 445 (g)

0,25

0,5

0,25

Cau IT1
(3,0 diém)

L. (1,5 didm).
Khi hoa tan SO; vao nuée xay ra phén tng;
SO, + H,0—  H,S0,
a mol a mol
Goi 56 mol cuia SO, 12 a, téng khéi luong H,S0, la:

500.1.2.24,5

Myas00 = 98a+ 100

Theo céng thirc tinh nf‘)ng d6% ta cé:

49= (n.98+147).100

500.1,2 +n.80

Giai ra ta dugc: n= 2,5 mol. Vay khéi luong SO; la:

mSO; = 2,5 . 80=200(g)

2. (1,5 diém)
Ap dung so db dudng chéo
Viml dung dich H,S0, 2,5 M 0,5

s

1,5
"V, ml dung dich H,S0, 1M el S

=V2=201 (1)

M VI +V2 =600 (2)

0,25

0,5

0,5

0,25

0.5

0,5

0,25
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0,25
V2 =400ml.
Cau IV 1. (2 diém)
(5,5 diém) | Khéi luong CaCO, nguyén chét la:
1-80% = 0,8 ( tén) 0,25
Khéi luong tap chat la: 1- 0,8 =0,2 tan. 0,25
PTHH: CaCO\—“ a0 + O, 025
100 gam 56 gam 44 gam 0.5
0,8 tan 0,448 tan 0,352 tan
Khéi lugng chét rén thu duoc 1a: 1 0,352 =0,648 (tén) i
Phén trém khéi luong chét rin = 0,648 .100 : 1= 64,8 % 025
%mCa0 = 2448100 _ oo 1ans 823
2. (3,5 diém)
86 mol HC 14: 0,3 2 = 0,6 (mol) 0.25
Goi s mol kém va sét lin lugt ¢6 trong hdn hop la x, y(0<x,y
<0,6).
PTHH: 025
Zn + 2HCI  —  ZnCly + Hy(1)
x mol 2x mol x mol 3
Fe  + '2HCI — FeCl, + H, (2) 0,25

' y mol 2y mol y mol

a. Theo bai ra ta ¢6 hé phuong trinh:

0,25
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2x+2y=0,6 0,25
Giai hé PT ta duoe: x =0,1 mol, y = 0,2 mol. 0,25
Yomzn =219 100 236,79
s 0,25
YemFe =100%-36,7% = 63,3%
b. Theo PT: 0.25
b2 = Loper = 0,3(mol)
7 0,25
= VH,;=0,3.22,4=6,72 (1)
c. PTHH:

Cu0+H, —25 cu + B0 0,25
Fe;03+3 H, —°— 2Fe + 31,0 0.25
Theo PT phén tng trén, ta cé:

Z : 0,25
S6 mol H,O = s mol H, = 0,3 mol
Theo dinh luat bao toan khéi luong:

Mo+ My o =My +my,,., 0,25
=>m, =0,32+24-0,3.18=19,2(g) 0,25
CauV | 1.(1,5 diém)

5,5diém | Goi s6 mol CH, , CO, c6 trong hén hop X lan luot la x , y(x, y > 0) 455
0,5

Tacé: 1x+%y s, ’

x+y

Gidira:x =y=1I(mol) 0,25
Véy % V CHy =% V CO, = 50% 0.5

2. (4,0 diém) .

Goi ki higu hoéa hoc ciia kim loai 1a M




[image: image7.jpg]0,5
PTHH: M + H,S0; —— MSO,+ H, (1)
% s 0,25
Tong khoi lugng dung dich sau phan Ung giam di 0,3 gam chinh la
khoi luong clia khi hidro sinh ra
0,25
0 8
=n, = 53 =0,15 (mol)
0,25
Theo (1)c6:ny, =n, o, =n,, = n, =0,15 (mol)
y 0,5
a. Ta c6: My atl =56g/mol =M la kim loai sét
0,15
. 0,25
b.m, o, =0,15.98=14,7 (g)
0,25
Mo, =0,15.152=22,8 (g)
Khéi lwong dung dich mudi sau phan ung la: 0,25
22,8.100
———— =500
4,56 (2
Ap dung dinh luat bio toan khéi luong ta co: 0,25
Mpe + Myq 0xi=Mad muéi + m, 0,25
My axi= 500+0,3-8,4= 4919 ( g)
500.2,726 B
Khéi lugng axit H,SO,du la: 222220 _ 13,63 (g)
‘ 100
Khéi luong axit H,SO, ban déu la: 0,25
13,63+14,7=28,33 (g) ‘
° 0,5
8 »
C%[H,50,] =%.100% =5,76%

Chi y: - Hoc sinh gidi theo cach khéc, néu dung van cho diém téi da.

- PT viét sai hodc cén béng sai thi khdng tinh diém néu phén sau gidi dung




